

# 在平凡岗位上绽放无悔青春

## ——记骑岭乡风穴希望小学教师王英华

●文/图 融媒体中心记者 于俊鸽

这个暑假，骑岭乡风穴希望小学教师王英华依然繁忙。从假期走访部分学生家长，到接受一年级新生和入住科教园区安置点插班生的报道咨询，从统计全校教师的“一补两贴”，到填写近3年学校的公用经费调查表……忙碌让他几乎没有时间陪家人和孩子。

### 扎根农村 用激情点燃教育梦想

今年40岁的王英华是骑岭乡风穴希望小学的一名普通教师，1999年8月，在原汝州师范毕业的他又义无反顾地回到农村执教。

刚参加工作时，学校大部分老师都年龄偏大，或者只是代课老师，年轻人都不愿意回来，他认为这种情况对农村教育发展十分不利，因此按照教育部门的分配，义无反顾地回到乡村小学工作。这一干就是21年。

21年来，王英华在三尺讲台上选择了耐心与坚持。工作中，他始终把从事教育事业作为自己毕生的追求，全身心投入工作。为上好一堂课，他潜心钻研教材，精心设计教学方案。凭着扎实过硬的基本功，运用多媒体教学，鼓励学生多动手、勤动脑，课堂气氛活跃，教学效果明显。

在做好教书育人的同时，王英华担任了学校的总务主任、学籍管理员等工作，他勤于学习，精于业务，乐于奉献，对工作认真负责，勇挑重担。无论做哪一项工作都是脚踏实地、尽心尽责，所负责的教学、财务、学籍管理等各项工作都走在全乡前列，深受同行老师和学生家长的好评。

### 工作忙碌 舍小家为大家

在风穴希望小学经常听到这样的话：“我们教室的电棒不亮了。”“找王老师。”“这个表格不会处理了。”“找王老师。”“打印机卡纸了。”“找王老师。”哪里忙，哪里就有王英华的身影，同事们戏称他是全能老师。

在完成教学工作之余，王英华抓紧一切课余时间处理财务、学籍等问题，每年开学初，新生入学、分班、转学等各项学籍任务接踵而来，他往往一大早就到学校，直到晚上才回家。由于长时间面对电脑，颈椎病越来越重；学籍、财务工作和教学任务的无缝切换使他的喉咙沙哑，说不出话来。但他从没耽误过学生一节课，总是任劳任怨，保质保量按时完成各项工作。

一次又到了星期天，王英华再一次放弃



王英华在工作中

儿子渴望爸爸陪伴的需求，照常去学校加班。对此，王英华觉得很内疚！常常觉得留给家人的时间太少。

### 用心浇灌 成就每一个孩子

积极向上、幽默风趣、充满激情是王英华留给师生的一贯印象；尊重、理解、信任，用心对待每位学生，是他赢得学生爱戴、推进班集体建设的不二法宝。

工作中，王英华从不训斥学生，坚持循循诱导，再加上勤于辅导学生学习，帮助学生克服困难，减轻心理障碍，让他们能够轻松学习，乐于学习，学习成绩自然而然就提高了。

2018年新学年，王英华的班上分来一名成绩不太好的学生，刚进入他的班上时数学才考了45分，班上40多名学生，他倒数第五。因成绩不好，这名学生一度对学习失去了信心，产生了厌学情绪。

针对这一情况，王英华多次找他谈心，为他补习功课，并通过多次家访作家长的工作，终于使这名学生逐渐发生了改变，数学成绩提高到了80多分。

班上还有一名学生，学习成绩不错，但父母离异给他心灵造成创伤，性格变得孤僻，并拒绝老师的帮助和教育。对此，王英华从不灰心，平时认真观察这名学生的言行，把握他的

心理，不轻易放过任何一个教育时机。一次交谈不行，就来第二次、第三次，经常的劝导和鼓励，让这名学生受到了强烈震动。他愧疚地说：“王老师，从今以后，你就看我的行动吧。”

在风穴希望小学，留守儿童很多。对此，王英华十分关注他们，经常与他们的家长通过电话、微信交流，接送上下学时，与学生的祖父母、外祖父母们交流、谈心，让他们时刻了解孩子在学校的动向，共同帮助学生提高学习成绩。

### 日常教学 小细节体现大方法

日常教学中，同事发现王英华平时工作很细心。细到学生每天家庭作业完成情况他都会逐一记录。

“比如今天的作业有10道题，如果这个学生都完成了，就在当天完成情况的小方格里打个√号，如果做错了3道题，就在小方格里写个3，重新做对后，再打√号。”王英华说，这样可以更好地掌握每位学生的平时表现和学习情况，从而能督促他们很快提高成绩。

王英华平时还注意搜集学生的错题，认真分析错题的普遍性和个体性，对普遍性错题，他会抽出时间统一评讲；对于学生的个性错题，他会在课下专门辅导。同时，在学过一

单元后，他还会将容易出错的题整理出一张试卷，有针对性地让学生练习。

与此同时，在每次考试前，王英华还会为每个学生定一个目标分数，基础好的学生定的高一点，基础差的学生定得低一些，只要能完成目标就能拿到图书、作业本或精美文具等奖品，从而提高学生的学习兴趣和让他们爱上学习。

通过一年来的用心教学，2019年上半年期末考试，王英华所教的4年班数学取得了全乡同级第三和综合科全乡同级第一的优异成绩。

### 家校兼顾 绽放无悔青春

王英华的妻子马廷娜也是一名乡村教师，并且两人还在同一所学校。工作中两人相互帮助，教育教学顺风顺水；生活上两人相互扶持，家庭上既无远虑，也无近忧，是全乡老师都羡慕的模范家庭。可就在2016年，他们的第二个孩子出生后，改变了这一现状。

“我的父母身体都不好，不能帮忙带孩子，我们家庭条件也不允许请保姆，我就和马廷娜商量，把孩子带到学校，轮换带。”王英华说，谁没课谁带，要两人都有课就让没课的老师帮忙看着，就这样一直持续了2年。

尤其是2018年10月，王英华的母亲因意外致左臂粉碎性骨折，被送进了医院。作为儿子的王英华因为工作脱不开身，只是在母亲做手术时陪伴到深夜，第二天天不亮就赶回工作岗位。在母亲住院的20多天里，他只有在晚上空闲时间才能去医院看一眼，白天一直都是年迈的父亲一人在床边伺候。母亲出院时，他本想开车去接一下，可紧迫的工作让他又一次失信于父母。

多年来的辛勤工作，使这位年富力强的壮汉患上了腰椎病和颈椎病，每次发病，都使他痛苦不堪。但他没有因病请假，他总说：“我不能倒下，我病倒了，孩子谁来带，工作谁来干？”他每天利用中午或晚上的时间，做1小时的针灸，第二天又会准时回到工作岗位上。

“花白的发丝下浸染的是他20多年的育人深情，厚厚的镜片背后是他无数个日夜以继日但却依然坚定的眼神。从教21年来，改变的是岁月，不变的是王英华老师心中的责任，他用自己脚踏实地的工作，默默无闻的奉献，肩负起教育工作的重任，谱写了一曲动人的篇章。”骑岭乡中心校主要负责人对王英华老师的评价，是对他工作的最大肯定。

## 残疾预防，从生命源头做起

### 我市开展第三届全国残疾人预防日宣传教育活动



本报讯（融媒体中心记者 宋小亚 通讯员 张亚楠）8月23日，市残联联合市金庚康复医院、向阳眼科医院、卫超眼科医院、妇幼保健院、助听器大世界等医疗康复机构在市工人文化宫游园开展以“残疾预防，从生命源头做起”为主题的汝州市第三届全国残疾人预防日宣传教育活动（如上图）。

活动现场，市残联工作人员和志愿服务者向过往群众发放残疾预防知识手册，利用展板、展架及横幅宣传标语，对过往群众宣传优生优育、残疾预防核心知识及残疾儿童康复救助政策。同时，对需要帮助的群众进行预防残疾知识解答，提高了其维权意识和预防残疾意识，增加了残疾人的防病康复知识。

此次活动，共摆放展板、展架14个，悬挂横幅7条，印发宣传册、宣传页3000余份，为过往200余名群众免费义诊、宣传残疾预防知识，有效提高了我市残疾源头预防的理论水平。

## 市人民医院荣获第三届河南省医院品质管理成果大赛一、二等奖

本报讯（融媒体中心记者 牛莉萍）8月23日至25日，由河南省医院品质管理联合会主办的第三届河南省医院品质管理成果大赛暨海峡两岸医院品质管理高峰论坛在郑州召开，通过层层筛选，全省共有209个组入围决赛，首次参加该类活动的市人民医院入围决赛2个组，其中儿童康复科“护芽圈”荣获一等奖，重症医学科“ICU圈”荣获二等奖。

儿童康复科“护芽圈”本着“康复一个孩子，幸福一个家庭”的宗旨，以“提高住院脑瘫患儿早期功能锻炼依从性”为主题，在活动中灵活运用各类管理工具，改善了多项康复训练工具，提高了康复治疗效果及患儿的生活自理能力，给脑瘫儿童及其家庭带来了希望之光。

重症医学科“ICU圈”心系患者，以“降低ICU住院患者身体约束损伤发生率”为主题，圈员运用循证思维寻找科学方法，改进创新了多项护理辅助用具，大大减少了护理并发症的发生，切实减轻了患者痛苦，改善了患者的就医体验。

近年来，市人民医院高度重视质量管理工具的运用和推广，多次开展品质圈交流活动。通过这次参加比赛，市人民医院医护人员的医疗服务和护理技术水平进一步得到交流和提升，并激励和帮助医护人员科学应用品质管理工具的能力，全面提高管理品质，更好地推动了医院质量与安全的持续提升。

## 市住建局为职工子女高考祝捷

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 陈思）“作为城建一分子，我见证了家乡每一方土地的变化，在感恩城建大家庭付出的同时，也希望能够凭借自己所学，报效家乡。”市住建局职工子女代表赵圃圃说。8月24日上午，市住建局召开住建局系统职工子女“金榜题名逐梦起航”座谈会。

今年，住建局系统共有26名职工子弟考入985、211等国内知名院校的本科和研究生。大家齐聚一堂共话高考中取得的可喜成绩，分享交流大家在学习、生活、工作，尤其是子女教育中的感想体会，营造融洽和谐、富有人文气息的住建氛围，传承住建文化。

## 东营村给学子发奖金

本报讯（融媒体中心记者 郭晋战）十年寒窗金榜题名，父老乡亲千金相助。8月22日上午10时，临汝镇东营村党群服务中心一片欢声笑语，村两委为今年考上本科院校的19名学子发放奖学金，在全村倡导重教崇学的良好传统。

该村今年有5名考生考入一本院校，14名考生考入二本院校。为鼓励更多的学子好好学习，将来成为国家的栋梁人才，村两委多方筹措资金2.4万元，为上述优秀学子发放2000元、1000元的奖学金。

## 巨龙生物情系寒门学子

本报讯（融媒体中心记者 牛莉萍）“感谢你们在我最困难的时候为我雪中送炭，让我圆了大学梦，让我真切感受到社会这个大家庭的甘露和温暖。”贫困职工学子王鑫悦感激地说。8月25日上午，河南巨龙生物工程股份有限公司（下称巨龙生物）举行2019年“金秋助学”资助发放仪式。仪式上巨龙生物向41名考上二本及以上院校的贫困大学生每人资助2000元，共发放助学金82000元，帮助他们圆梦大学。

近年来，巨龙生物热忱于教育事业，每年都会拿出大量资金来解决困难大学生上学问题。企业在发展壮大的同时，不忘承担社会责任，重视发展公益事业。

## 今日汝州读书会走进市体育文化中心

# 感受汝州城市的发展与魅力

本报讯（融媒体中心记者 陈凝）“读万卷书，行万里路。”游学，是当下备受欢迎的一种学习方式，对今日汝州读书会的孩子们来说，市体育文化中心的半日游学为他们的书香暑期增添了一抹多彩的记忆。

8月23日上午，42名今日汝州读书会的小读者和他们的家长，来到气势恢宏的市体育文化中心，先后参观了未成年人文明实践中心、汝州市智慧城市创新中心、城市规划馆、新时代文明实践中心、大智慧消防有限公司，近距离感受和触摸汝州城市的厚重文化、蓬勃发展与智慧创新。

在城市规划馆，老汝州的地理历史、风土人情、人文风俗让孩子们目不暇接；走进鸟巢形的智慧城市创新中心大楼，穿行于浪潮云计算大数据中心、数字化城市管理监督指挥中心、智慧环保应用调度中心，各类不断刷新的大屏幕让孩子们眼花缭乱；引领青少年儿童“自信阳光、快乐智慧”健康成长的未成年人文明实践中心让孩子们驻足凝神；在大智慧消防有限公司，讲解员化繁为简、形象生动的讲解，让孩子们了解到智能消防系统为现代生活带来的安全便利。最后，孩子们在充满着昂扬向上气息的新时代文明实践中心大厅齐声诵读《论语》，为愉快的游学活动画上了完美的句号。天气炎热，汗湿衣背，但孩子们学到了知识，开阔了视野，丰富了人生体验，大家乐而忘返。

据了解，今日汝州读书会自6月28日开始组织每日晨读，旨在推动“书香汝州，全民阅读”工程。活动以弘扬汝州精神、践行社会主义核心价值观为引领，以诵读国学经典《论语》为载体。纯公益的经典阅读、通俗易懂的地域文化推广普及，吸引了众多儿童和家长。活动开展以来，每天早晨五点半至六点半，在绿植环绕的汝州市朝阳东路，琅琅书声迎接晨曦成为文明汝州的最美风景。为开阔



孩子们正在参观

高路伟 摄

孩子们的视野，今日汝州读书会还多方协调，不断组织游学活动，带领孩子们走进社区、机关、企业，通过寓教于乐的游历学习，让孩子们探索未知、增长见识、收获知识，为

暑假生活增添了无限乐趣。截至目前，今日汝州读书会的读书、游学活动情况已经3次登上“学习强国”平台，大大激励了读者的读书热情。